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3.2. Krajina, krajinný obraz, ochrana a scenéria

3.2.1  Štruktúra krajiny

Oblasť  Žitného ostrova, vzhľadom na nepatrné výškové rozdiely s plynulými prechodmi, bola a je voľne
prístupná výrobným, obytným a dopravným aktivitám. Jediným limitujúcim faktorom rozvoja sídelnej a výrobnej
štruktúry bola voda v podobe tokov (Malý Dunaj, Dunaj a ich ramená v rôznom štádiu vývoja), jazier, močiarov 
a podmáčaných plôch v depresiách. 

Priestorová diferenciácia reliéfu dotknutého územia poskytovala rôznorodé podmienky pre vznik a vývoj
osídlenia daného územia s možnosťou vstupu človeka do prírodného systému a limitovala spôsob jeho užívania
a postupného prispôsobovania sa vlastným potrebám, čo sa prejavilo odlesňovaním, budovaním melioračných
zariadení, technických zariadení, komunikácií a ďalších účelových prvkov. 

Štruktúra  krajiny  záujmového  územia  vyplýva  z  jeho  funkčného  zamerania.  Sledované  územie
predstavuje typickú nížinnú poľnohospodársku krajinu Podunajskej nížiny so sústredenými vidieckymi sídlami. 

Z  funkčného  poľnohospodárskeho  charakteru  sa  odvíja  aj  štruktúra  krajiny,  s  dominantnými
veľkoblokovými formami poľnohospodárskeho využitia. 
                                                                                                                                          
3.2.2 Územný systém ekologickej stability

Územný  systém  ekologickej  stability  rieši  celoplošnú  ochranu  územia,  v  ktorej  je  vyčlenený  systém
navzájom súvisiacich  prírodných  prvkov,  biocentrá,  biokoridory,  interakčné  prvky.  Biocentrá  sú  vymedzené
územia v krajine, ktoré na základe stavu ekologických podmienok umožňujú trvalú existenciu, rozmnožovanie,
úkryt  a  výživu  rastlinných  a  živočíšnych  spoločenstiev  a  majú  charakter  jadrových  území  s  prioritným
ekostabilizačným účinkom v krajine.  Biokoridory  umožňujú migráciu a výmenu genetických informácií živých
organizmov  a  zvyčajne  spájajú  jednotlivé  biocentrá.  Interakčné  prvky  zabezpečujú  priaznivé  pôsobenie
biokoridorov a biocentier na okolité časti krajiny.

Celodruhová ochrana prírody je zabezpečovaná na úrovni ekosystémov cez Metodický pokyn MŽP č. P-2/93 na
vypracovanie dokumentov územného systému ekologickej stability. Týmto metodickým pokynom sa zabezpečuje
plnenie uznesení vlády SR ku Koncepcii územného systému ekologickej stability a ku Generelu nadregionálneho
územného systému ekologickej stability SR (NÚSES). Cieľom územného systému ekologickej stability (ÚSES) je
vytvoriť  a  udržať  stabilitu  biotických  i  abiotických  systémov  krajiny,  zachovať  rôznorodosť  podmienok  pre
biodiverzitu  a  genofond  rastlinstva  a  živočíšstva.  Dokumenty  sa  vypracovávajú  na  rôznych  úrovniach  -  od
Generelu  pre  celú  SR (NÚSES),  cez  regióny (RÚSES) až  po mestá  a  obce  (MÚSES) v  najpodrobnejších
mierkach 1 :  5  000 alebo 1:10 000.  Obsahujú  komplexné (textové i  mapové) hodnotenie  biogeografického
členenia krajiny, jej ekosystémov a ich ekostabilizačných funkcií. Všetky dokumenty úzko súvisia s územno-
plánovacou  dokumentáciou  na  týchto  úrovniach,  sú  k  dispozícii  u  jej  obstarávateľa,  alebo  na  územne
príslušných úradoch životného prostredia a strediskách štátnej ochrany prírody (Bajtoš 2006).

Na území kraja sú vypracované tieto regionálne územné systémy ekologickej stability:
- Generel nadregionálneho územného systému ekologickej stability Slovenskej republiky (schválený uznesením

vlády SR č. 319/1992),
- aktualizovaný Generel nadregionálneho územného systému ekologickej stability Slovenskej republiky (2001),

- regionálne ÚSES okresov vypracované v rokoch 1993 - 1995.

Scenéria krajiny 
Za najvýznamnejšie faktory, ktoré podmieňujú estetický ráz kultúrnej krajiny môžeme považovať osídlenie (druh,
dobu  a  hustotu),  spôsob  poľnohospodárskeho  využitia,  lesné  hospodárstvo  (spôsob  hospodárenia),
komunikácie, energovody a priemysel vrátane ťažby surovín. V zásade možno konštatovať, že uvedené aktivity
so zvyšujúcou sa intenzitou využitia krajiny znižujú estetické pôsobenie krajiny na človeka. 
Za pozitívne nosné prvky scenérie krajiny v dotknutom území možno považovať v prvom rade všetky typy lesov,
remízok, vetrolamov a brehových porastov, vodnú plochu a vodné toky, mokraďovú vegetáciu a pod. 
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Negatívnymi prvkami scenérie sú mestské a vidiecke osídlenia tvorené súvislou plochou zastavaných území,
priemyselné  a  poľnohospodárske  areály,  technické  prvky  a  iné  negatívne  javy  a  prvky,  ktoré  negatívne
ovplyvňujú celkovú scenériu krajiny. 
Krajinnoekologické dominanty záujmového územia možno rozdeliť do nasledovných skupín: 
plošné  biotopy  -  ide  zväčša  o  lokality  lužných  lesov,  vodných  plôch  a  mokradí  s  vysokou  biologickou,
ekosozologickou hodnotou. Ide o územia reprezentujúce prvky ÚSES; 
líniové biotopy - predstavujú prirodzené líniové prvky krajinnej štruktúry, viažu sa na vodné toky a ich brehové
porasty, reprezentujú biokoridory rôznej hierarchickej úrovne, zväčša prepájajú jednotlivé plošné biotopy; 
lokálne biotopy  v rámci poľnohospodárskej krajiny - ide o zvyšky lesov, remízky, TTP, mokrade lokalizované  
v  rámci  PPF.  Tieto  lokality  sa  vyznačujú  genofondovou  významnosťou  a  nesporne  zohrávajú  významnú
ekostabilizačnú funkciu v rámci PPF. 
Hodnotené  územie  tvorí  intenzívne  obhospodarovaná  poľnohospodárska  krajina  s  rovinatým  reliéfom  
a absenciou atraktívnych krajinno-estetických prvkov. Typický obraz krajiny tvoria veľkoblokové polia a trvalé
kultúry,  ohraničené  panorámami  vidieckych  sídiel  s  výškovými  dominantami  kostolov,  resp.  technickými  
a urbanizačnými dominantami líniového a výškového charakteru. 
Atraktívne a pre nížinnú krajinu typické prírodné a poloprírodné prvky krajiny sú predstavované tokmi Dunaja  
a Malého Dunaja a ich pobrežných zón. 
Za pozitívne nosné prvky scenérie krajiny v dotknutom území a jeho zázemí možno považovať v prvom rade
vidiecke sídla harmonicky zapojené do krajiny prídomovými záhradami a záhumienkami, prvky stromoradí ciest
II.  triedy  a  poľných  ciest,  remízky  a  lesíky  v  poľnohospodárskej  krajine,  štrkoviská  čiastočne  vyvinuté  
s brehovými porastmi. 
Za výrazne negatívne prvky scenérie krajiny možno považovať sústavu vedení vysokého napätia, priemyselné
areály. Negatívne prvky scenérie lokálneho významu predstavujú skládky zeminy a štrku, skládky odpadu popri
poľných cestách. 

3.2.3 Chránené územia prírody

Rôznorodé abiotické podmienky, veľká horizontálna a vertikálna členitosť územia vytvorili v území podmienky
pre pestré spoločenstvá fauny a flóry, z ktorých mnohé sú chránené, vzácne alebo ohrozené. Neživá príroda
vytvorila zase zaujímavé útvary poskytujúce špecifické biotopy faunistickej a floristickej zložke. 
Zákon  č.  543/2002  Z.  z.  o  ochrane  prírody  a  krajiny  v  znení  neskorších  predpisov  legislatívnou  formou
zabezpečuje zachovanie rozmanitosti podmienok a foriem života na zemi, vytvorenie podmienok trvalé udržanie,
obnovovanie  a  racionálne využívanie  prírodných zdrojov,  záchranu  prírodného dedičstva,  charakteristického
vzhľadu krajiny a udržanie ekologickej stability. Vymedzuje územnú a druhovú ochranu a ochranu drevín. 
Priamo záujmové územie nezasahuje do chránených území, platí v ňom podľa hore uvedeného zákona prvý
stupeň ochrany. V posudzovanom území v rámci okresu DS sa nachádza jedna chránená krajinná oblasť,
6 prírodných rezervácii, 5 chránených areálov, 1 prírodná pamiatka a 13 chránených stromov vyhlásených podľa
zákona  č.  543/2002  Z.  z.  o  ochrane  prírody  a  krajiny  v  znení  neskorších  predpisov.  Spoločná  rozloha
chránených území je 127,62 km2.
V širšom okolí dotknutého územia sú evidované najvýznamnejšie chránené územia: Chránená krajinná oblasť
Dunajské luhy zriadená vyhláškou MŽP SR č. 81/1998 Z. z. o Chránenej krajinnej oblasti Dunajské luhy z 3.
marca 1998 s účinnosťou od 1. mája 1998.Chránená krajinná oblasť sa rozprestiera na Podunajskej nížine  
v geomorfologickom celku Podunajská rovina, vedľa slovenského a slovensko – maďarského úseku Dunaja od
Bratislavy až po Veľkolélsky ostrov v okrese Komárno. Pozostáva z piatich samostatných častí. Výmera Chráne-
nej krajinnej oblasti Dunajské luhy je 12 284,4609 ha. V CHKO platí 2. stupeň ochrany. 
Toto  jedinečné  územie  sa  celé  nachádza  na  agradačnom  vale  Dunaja.  Systém  agradačných  valov  
a akumulačných depresií s hustou sieťou riečnych ramien s prevahou sedimentačnej akumulácie, vznikol ešte
pred zásahmi do prírodného hydrologického režimu Dunaja. Takto vytvorená ramenná sústava sa zachovala
čiastočne v úseku od Dobrohošťa po Sap, ale aj napriek tomu patrí k najväčším vnútrozemským riečnym deltám
v Európe. V závislosti od hydrologických podmienok pozdĺž Dunaja sa tu na pomerne malom území vyskytujú
spoločenstvá lesné, vodné, mokraďové, lúčne a psamofilné. Vo vzácnych a ohrozených spoločenstvách vodných
rastlín  otvorených  plôch  ramennej  sústavy  sú  zastúpené  chránené  druhy  lekno  biele,  leknica  žltá,  vzácna
salvínia plávajúca, kotvica plávajúca, leknovec štítnatý a iné. V lúčnych spoločenstvách a v bývalých mŕtvych
ramenách, rastú viaceré ohrozené druhy čeľade vstavačovitých - vstavač ploštičný, v. vojenský, v. obyčajný,
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kruštík  širokolistý,  vemenník dvojlistý a iné.  Lesné spoločenstvá ovplyvňuje predovšetkým vyššia až vysoká
hladina  podzemnej  vody  a  občasné  záplavy.  V  závislosti  od  výšky  hladiny  podzemnej  vody  sa  tu  vyvinuli
spoločenstvá vŕbových jelšín, dubových jasenín a brestových jasenín s topoľom, brestových jasenín s hrabom 
a drieňových dúbrav. Zoocenózy Dunaja a priľahlých luhov sú ovplyvnené pestrosťou biotopov od vodných až po
xerotermné.  Zoogeograficky  je  územie  pod  vplyvom  Panónskej  nížiny,  ale  i  alpskej  sústavy,  s  ktorými  je
prepojené prostredníctvom Dunaja. Významne sú tu zastúpené najmä faunistické prvky močiarnych a vodných
biocenóz a spoločenstvá lužných lesov.  V území bolo zistených napríklad 109 druhov mäkkýšov,  z toho 22
ohrozených. Na Podunajsku (od Bratislavy po Štúrovo) bolo zistených viac ako 1 800 druhov chrobákov. Z nich
je pozoruhodný najmä výskyt doteraz vo svete neznámeho druhu Thinobius korbeli, ale aj viacerých druhov,
ktoré sa vyskytujú na Slovensku iba v priestore ramennej sústavy Dunaja Z drobných cicavcov je významný
reliktný výskyt hraboša severského. Osobitný význam má územie pre hniezdenie a hibernáciu vodného vtáctva. 
Pravidelne sa tu vyskytujú vzácne druhy vtákov, ako napríklad orliak morský, beluša malá a volavka purpurová.
Slovensko-maďarský úsek Dunaja je medzinárodne významným vtáčím územím. Dôležitou zložkou živočíšstva
navrhovaného chráneného územia sú ryby. V Dunaji a jeho ramenách sa vyskytuje najvyšší počet druhov rýb zo
všetkých vodných tokov Slovenska. Táto skupina živočíchov patrí medzi najviac postihnuté výstavbou vodných
diel  na  Dunaji.  Zo  vzácnych  a chránených  druhov tu  žije  divá  forma kapra  (sazan),  blatniak  tmavý,  šabľa
krivočiara a býčko škvrnitý. Celé územie CHKO je zapísané do Zoznamu mokradí medzinárodného významu
(Ramsarská konvencia).  Dunajské luhy sú aj navrhovaným chráneným vtáčím územím a územím európskeho
významu. 
Chránené vtáčie územia – biotopy druhov vtákov európskeho významu a biotopy sťahovavých druhov vtákov
(Boheľovské rybníky, Dunajské luhy, Ostrovné lúky, Veľkoblahovské rybníky, Lehnice). 
Územia európskeho významu – územia, na ktorých sa nachádzajú biotopy európskeho významu alebo druhy
európskeho významu. 
Podľa výnosu MŽP SR č. 3/2004-5.1 zo dňa 14. 07. 2004, ktorým sa vydáva národný zoznam území európskeho
významu v okrese Dunajská Streda sú vyčlenené resp. budú vyčlenené nasledovné územia v okrese Dunajská
Streda:

Tabuľka 3.2.3.1  Zoznam území európskeho významu v okrese Dunajská Streda
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Tabuľka 3.2.3.2 Chránený strom Evidenčné č. štátneho zoznamu S 243 

Chránený strom Evidenčné č. štátneho 
zoznamu: 

S 243 

Právny predpis: VZV KÚ v Trnave, 1/1996, 12. 12. 1996 
Dôvod ochrany: kultúrny, vedecký, ekologický, krajinotvorný a estetický význam. 
Význam ochrany: vedecký, ekologický, krajinársky a estetický 
Lokalizácia: 
Kraj: Trnavský 
Okres: Dunajská Streda 
Katastrálne územie: Šamorín 
Podrobná lokalizácia výskytu: cesta k Čilistovu, za plotom cintorína 
Druh pozemku: zastavané plochy a nádvoria 
Druh vlastníctva: súkromné 
Počet stromov: 1 
V pôsobnosti organizačného útvaru ŠOP 
SR: 

Správa CHKO Dunajské luhy 

Ochranné pásmo: 3. stupeň ochrany 

Ev. 
číslo 

Slovenský 
názov taxónu

Vedecký názov 
taxónu 

Obvod kmeňa
[cm] 

Výška 
stromu [m] 

Priemer 
koruny [m] 

Vek stromu 
[rok] 

1 topoľ čierny Populus nigra L. 650 25 29 200 

V rámci Ramsarského Dohovoru o mokradiach sa členské krajiny zaviazali chrániť mokrade a na svojom území
vypracovať a realizovať opatrenia vo vzťahu k existujúcim mokradiam. Slovenský zväz ochrany prírody a krajiny
zrealizoval  v  priebehu  desaťročia  inventarizáciu  mokradi,  výsledkom  čoho  je  rozsiahly  zoznam  mokradi
národného významu, regionálneho a lokálneho významu. Mokrade s výskytom rastlín a živočíchov indikujúcich
medzinárodný  význam lokality  (druhy  chránené  alebo  ohrozené  z  hľadiska  globálneho  alebo  európskeho),
prípadne mokrade obsahujúce typy ohrozených prírodných biotopov Európy sú zapísané do Zoznamu mokradi
medzinárodného významu. 
Mokrade sú biotopy, ktorých existencia je podmienená prítomnosťou vody. Sú to územia s močiarmi, slatinami,
rašeliniskami  a  vodami  prírodnými  alebo  umelými,  trvalými  alebo  dočasnými,  stojatými  aj  tečúcimi.  Medzi
mokrade patria všetky územia prírodného aj umelého pôvodu, kde je vodná hladina na povrchu, alebo blízko
povrchu pôdy, alebo kde povrch pokrýva plytká voda, ako aj potoky, rieky a vodné nádrže. V záujmovom území
sa nachádzajú vodné toky,  ktoré dávajú predpoklad výskytu takýchto lokalít  a to najmä na úrovni lokálnych
mokradi, prípadne regionálne významných mokradi. 
Podľa Prehľadu mokradi Slovenska mokraďami v záujmovom území sú: 
- Rybníky pri Veľkom Blahove (Veľké Blahovo) - regionálneho významu. 
- Boheľov - rybník (Boheľov) - regionálneho významu. 
- Klátovské rameno a priľahlé močiare (Jahodná až po Orechovú Potôň - Lúky) - národného významu. 

                             

3.2.4 Natura 2000                                                                                                                                       

Natura  2000  symbolizuje  ochranu  prírodných  hodnôt  Európskej  únie.  Natura  2000  je  názov  sústavy
chránených území členských štátov EÚ, ktorej cieľom je zachovať prírodné dedičstvo významné pre EÚ ako
celok  a  nielen  pre  príslušný  členský  štát.  Natura  2000  bude  predstavovať  sústavu  chránených  území
európskeho významu vyhlásených na ochranu biotopov, živočíchov a rastlín, ktoré sú na území členských štátov
EÚ vzácne alebo ohrozené. Výber území do sústavy chránených území Natura 2000 je založený výslovne na
vedeckom základe. Opatrenia na zabezpečenie priaznivého vývoja týchto území z hľadiska ochrany prírody však
berú do úvahy aj ekonomické, sociálne, kultúrne a regionálne požiadavky. Účelom vytvorenia tejto sústavy teda
nie  je  izolovať  chránené  územia  a  vylúčiť  v  nich  činnosť  človeka,  ale  naopak,  podstatou  ich  ochrany  je
zabezpečiť a podporiť tie aktivity, ktoré sú v súlade so záujmami ochrany prírody. Územia sústavy Natura 2000
budú súčasťou prostredia človeka, ktorý v nich žije, pracuje alebo ich navštevuje. V mnohých prípadoch sú
práve ľudské aktivity na ochranu prírody nevyhnutné, musia však zostať v súlade s jej cieľmi. Ako príklad možno
uviesť  kosenie  a  pasenie  niektorých  typov  lúk,  ktoré  výrazne  prispievajú  k  ochrane  ohrozených  druhov
rastlinných spoločenstiev (SAŽP).
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Tvorba  sústavy  Natura  2000  je  jednou  z  najvýznamnejších  európskych  iniciatív  na  ochranu  biodiverzity  
a  „základným  kameňom"  politiky  EÚ  v  tejto  oblasti.  Členské  štáty  EÚ  sa  pri  tvorbe  tejto  sústavy  riadia
legislatívou, ktorá je pre ne záväzná. Jej základ v oblasti ochrany prírody tvoria dve smernice:
- smernica Rady č. 79/409/EHS o ochrane voľne žijúcich vtákov,
- smernica Rady č. 92/43/EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín.

Tieto právne predpisy predstavujú  najkomplexnejšiu  právnu normu na ochranu prírody vo svete.  Po vstupe
Slovenskej republiky do EÚ sa musia obe smernice v plnej miere uplatňovať aj u nás. 
Sústavu Natura 2000 tvoria dva typy území:

- chránené vtáčie územia - vyhlasované podľa smernice o vtákoch,
- územia ochrany biotopov a druhov - vyhlasované podľa smernice o biotopoch. 

Smernica o vtákoch bola prijatá na ochranu všetkých voľne žijúcich druhov vtákov, ktoré sa prirodzene vyskytujú
na území členských štátov EÚ. Smernica chráni všetky pôvodné európske druhy, a to počas celého ich života,
teda vajcia, mláďatá a hniezda. Okrem toho chráni aj biotopy, na ktoré sa jednotlivé druhy vtákov viažu. V praxi
to znamená, že nikto nesmie usmrcovať, odchytávať alebo inak poškodzovať žiaden vtáčí druh ani jeho hniezda
a biotop,  v  ktorom žije.  Zvláštny režim sa uplatňuje  v prípade, ak ide o  druhy,  na ktoré sa môže poľovať.
Smernica uvádza zoznam 181 druhov a poddruhov vtákov, pre ktoré sa spolu so sťahovavými vtákmi musia
vyčleniť špeciálne územia - chránené vtáčie územia.
Smernica  o  biotopoch bola  prijatá  na  ochranu  biotopov,  druhov rastlín  a  živočíchov,  ktoré  sú  výnimočné  
z hľadiska EÚ. V tomto prináša radikálnu zmenu v doterajšej koncepcii ochrany prírody, kde sa zdôrazňovala
ochrana  území.  Predmetom ochrany  sú  v  prvom rade  biotopy,  rastliny  a  živočíchy,  ktorých  zachovanie  je
významné v európskom kontexte.

Biotopy,  ktorým hrozí zánik v ich prirodzenom areáli rozšírenia alebo majú malý areál, prípadne predstavujú
výnimočné príklady európskych biotopov. Špeciálny dôraz sa kladie na  prioritné biotopy.  V súčasnosti sa v
rámci  EÚ chráni  198  typov biotopov,  z  toho je  65 prioritných.  Na Slovensku sa z  nich vyskytuje  63 typov
biotopov, z čoho 22 sa zaraďuje medzi prioritné.
Biotopy chránených druhov, ktoré možno efektívne chrániť iba v prípade zachovania celého ich biotopu. Aj v
tomto prípade sa zdôrazňuje ochrana prioritných druhov rastlín a živočíchov. Druhy rastlín a živočíchov, ktoré
sú ohrozené alebo sa postupne stávajú ohrozenými, rovnako ako druhy, ktoré sú veľmi vzácne a vyskytujú sa
len v niektorých oblastiach Európy.

Smernica o biotopoch obsahuje zoznam viac ako 200 chránených druhov živočíchov a 500 druhov rastlín, ktoré
si  vyžadujú  zvýšenú  pozornosť  v  celoeurópskom meradle.  Z  nich  sa  na  Slovensku  vyskytuje  109  druhov
živočíchov a 39 druhov rastlín. Výber území Natura 2000 je založený v prvom rade na podrobnom celoplošnom
zmapovaní chránených biotopov a druhov. V rámci Slovenska budú navrhnuté územia spĺňajúce kritériá na ich
zaradenie do sústavy Natura 2000. Jej významnú časť budú tvoriť súčasné chránené územia, ktoré pokrývajú 
23  %  rozlohy  Slovenska.  Základným  kritériom  pre  výber  územia  bude  reprezentatívny  výskyt  chránených
biotopov a druhov. V prípade, že sa na území nachádzajú prioritné biotopy a druhy, je jeho šanca na zaradenie
do sústavy Natura 2000 veľmi vysoká. Každý členský štát EÚ je povinný prispieť k vytvoreniu sústavy Natura
2000  v  rozsahu,  ktorým  zabezpečí  reprezentatívnosť  chránených  biotopov  a  biotopov  chránených  druhov.
Slovenská republika po svojom vstupe do EU predložila  národný zoznam chránených vtáčích území podľa
smernice  o  vtákoch  a  navrhovaný  národný  zoznam  území  ochrany  biotopov  a  druhov  podľa  smernice  o
biotopoch. Ten definitívne schváli Európska komisia.  Chránené vtáčie územia  a územia ochrany biotopov 
a druhov vytvoria sústavu chránených území Natura 2000.

3.2.5 Ostatné ochranné pásma

Stabilita krajiny 
Územie Žitného ostrova je v porovnaní s pôvodným stavom úplne zmenené, zastúpenie pôvodných prvkov je
minimálne. 
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Regionálny  územný  systém  ekologickej  stability  okresu  Dunajská  Streda  vymedzil  jednotlivé  prvky  ÚSES
(Územný systém ekologickej stability)  na regionálnej úrovni. Podľa tohto dokumentu sú v širšom záujmovom
území nachádzajú prvky: 
Podľa  analýz  a  interpretácii  geofondovej  významnosti  územia  boli  identifikované  najvýznamnejšie  plochy  
s  nadnárodným  významom,  ktoré  zároveň  predstavujú  biocentrá  nadregionálneho  významu  a  plochy  
s regionálnym významom ako biocentrá regionálneho významu. Poslednú skupinu tvoria genofondové plochy
síce s výskytom významnejších druhov, ale s narušenými prírodnými podmienkami, čo sa prejavuje v absencii
viacerých  druhov  citlivých  na  ľudský  zásah.  Podobne  boli  vyčlenené  aj  biokoridory  nadregionálneho  
a  regionálneho  významu.  V  rámci  Regionálneho  územného  systému  ekologickej  stability  okresu  Dunajská
Streda a jeho doplnkoch  (Izakovičová a kol.,  1994,  Barančok,  1996)  boli  na sledovanom území vyčlenené
nasledovné prvky ÚSES: Regionálne biocentrum Potônska mokraď (Blahová) - regionálne biocentrum s dvoma
jadrami,  ktoré  tvoria  genofondové  plochy  Blahová  -  Hanské  pasienky  a  Mokré  pastviny  -  Hornopastiersky
pahorok s Veľkoblahovskými rybníkmi. V centre Potônskej mokrade v katastrálnych územiach Benkova Potôň,
Čečínska Potôň,  Michal na Ostrove,  Orechová Potôň a Veľké Blahovo sa nachádzajú zachovalé fragmenty
pôvodných lúk a slatinných spoločenstiev, ktoré sú cennými genofondovými lokalitami flóry a zároveň sú tu
významné genofondové lokality fauny viazané na vodné a mokraďové biotopy a trávne porasty, zároveň zahŕňa
areál rozšírenia dropa veľkého.
Regionálne biocentrum Malý Dunaj (obec Horné Mýto) - regionálne biocentrum s viacerými jadrami, ktoré tvoria
genofondovo významné lokality lužných lesov Malého Dunaja. Biocentrum tvorí úsek toku Malého Dunaja od
Jahodnej po východnú hranicu okresu Dunajská Streda.
Regionálne biocentrum Ohradský a Belský kanál (Hroboňovo) - regionálne biocentrum s jadrom, ktoré tvoria
genofondovo významné plochy botanické a zoologického významu v okolí Ohradského a Belského kanálu v k. ú.
Ohrady, Dolný Bar, Trhové Mýto, Topoľníky a Hroboňovo. Výskyt vzácnych druhov rastlín a živočíchov na po-
merne málo pozmenených, alebo čiastočne rekultivovaných lokalitách.
Regionálne biocentrum Dunaj - lesy (Šuľany, Bodíky, Baka) - regionálne biocentrum s dvoma jadrami, ktoré tvo-
ria  viaceré  genofondovo  významné  lokality  lužných  lesov  a  vodnej  a  mokraďovej vegetácie  a  niekoľkými
genofondovo významnými lokalitami výskytu vzácnych a ohrozených druhov živočíchov. Súčasť CHKO Dunaj-
ské luhy. Biocentrum predstavuje úsek toku Dunaja so systémom ramien od Vojky nad Dunajom po Gabčíkovo. 
Lokálne biocentrá - Park v Rohovciach, Marcelovské Dĺžiny - Michal na Ostrove, Jazierko pri Hornom Bare,
Trstená na Ostrove, Park v Kraľovičových Kračanoch, Jurovský les.
Nadregionálny biokoridor Tok rieky Dunaj s jeho okolím (uvádzaný aj ako biokoridor provincionálneho významu
Dunaj) - zahŕňa vodný tok Dunaja s priľahlými mokraďovými spoločenstvami a komplexami lužných lesov vŕ -
bovo-topoľových a lužných lesov nížinných. Nadregionálny biokoridor spája významné lokality - biocentrá Du-
naja a jeho širšieho okolia a je tvorený lužnými lesmi a ostatnými významnými lokalitami medzihrádzového pries-
toru Dunaja. 
Nadregionálny biokoridor Malý Dunaj - biokoridor vedený pozdĺž toku Malého Dunaja v strednej časti s dvoma
alternatívami okolo vlastného toku Malého Dunaja alebo okolo Klátovského ramena. Tvorený je lužnými lesmi, lí-
niovými brehovými porastmi, významnými genofondovými lokalitami flóry a fauny. Predstavuje systém meandrov
so zachovalými spoločenstvami lužných lesov a zaplavovanými lúčnymi porastmi.
Nadregionálny biokoridor Chotárny kanál - Čiližský potok (Malý Dunaj - Dunaj) - biokoridor spájajúci biokoridor
Dunaja s biokoridorom Malého Dunaja pozdĺž Chotárneho kanála a Čiližského potoka. Tvorí ho prevažne líniová
vegetácia pozdĺž spomenutých vodných tokov, v okolí ktorých sa vyskytuje viacero genofondovo významných lo-
kalít flóry a fauny.
Regionálny biokoridor Blahovské - Belský kanál - regionálny biokoridor spája regionálne biocentrum Potônska
mokraď (Blahová) s biocentrom Ohradského a Belského kanálu (Hroboňovo) a s ďalšími lokalitami Potônskej  
a  Okoličnianskej  mokrade  podobného  charakteru,  tvorený  je  prevažne  líniovou  vegetáciou  okolo  väčších
kanálov a zachovalými zvyškami trávnej vegetácie.
Regionálny biokoridor Biokoridory Čiližskej mokrade - regionálny biokoridor tvorený viacerými nesúvislými kori-
dormi, ktoré spájajú významnejšie lokality v danej oblasti a mali by mať prepojenie na Dunaj, resp. na ďalšie bio-
centrá a biokoridory. Preto návrh uvažuje s viacerými jeho alternatívami Boheľovské rybníky - kanál Dobrohošť -
Kračany,  Boheľovské  rybníky  -  kanál  Jurová  -  Čalovo  -  kanál  Gabčíkovo  -  Topoľníky  -  Dunaj  
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a Čiližský potok - kanál Vranie - Kotliba (Dunaj). Tvorí ho prevažne líniová vegetácia pozdĺž vodných tokov  
a kanálov, menej trávne porasty.
Ďalšie regionálne biokoridory: Klátovský kanál (Starý Klátovský kanál) - Ohrady, Vieska - Jastrabie Kračany -
Mliečanský kanál, Kanál Dobrohošť - Kračany - Boheľovský kanál, Kanál Gabčíkovo - Topoľníky, Kanál Jurová
-Šarkan, úseky nadväzujúce na nadregionálny biokoridor Chotárny kanál - Čiližský potok. 
Lokálne biokoridy - vzhľadom na charakter územia možno v okrese vyčleniť špeciálnu skupinu potenciálnych, lo-
kálnych biokoridorov - vyschnuté, nefunkčné kanály, ktoré by bolo vhodné ponechať na sukcesný vývoj.

V súčasnej krajine sa vo väzbe na prvky RÚSES nachádza rad kolíznych bodov a stresových faktorov, akými sú:
- jadro stresových faktorov Dunajská Streda,
- cesty s vysokou a strednou intenzitou dopravy,
- znečistené podzemné vody,
- poľnohospodárska pôda so závlahami a s pravidelným sezónnym pohybom techniky a ľudí,
- železničná trať,
- a ďalšie, ktoré negatívne ovplyvňujú potenciálne funkcie prvkov ÚSES.
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